LECTURERS BIOGRAPHY
Cosmo Colonna starts his career as a researcher in the Fondazione Pastore (Pastore Fuondation). He is then employed as a researcher in Cisl, in the Federazione Edili, and he worked in the international Law field. From 1991 he is employed in Cenasca-Cisl, a Cisl association working in the field of social businesses and third sector, where he was the director. From 2009 he works in Cisl, in the Industry and Industrial Relations Department, where he follows some of the most important industrial crisis in Italy.
NADIA TOMMASINI  is the President of the social cooperative Colonia-Onlus which makes social and healthcare territorial assistance and realizes projects for the working integration of disadvantaged people. The cooperative Colunia-Onlus has 90  working partners and is one of the most important association in the healthcare field in the province of Rome. Nadia Tommasini is also president of “Imp.So.Lazio” -  a cooperative operating in the welfare field; she is founding partner/Consultant in the “La.In.srl” society which provides training courses and counselling for job safety; she acts as consultant in many private nursing homes which are important at a national level.
ALESSANDRO AMATO,  artist and trainer, is the founder of the association AmatoLab, a vocal lab offering relational and artistic training: singing lessons, diction, interpretation, non verbal language, empowerment of oral and non verbal communication. He started his career as singer and dubber and he then specialized in individual and small groups training, thus developing a teaching method which through the control of voice, posture, gesture, facial expressions, is able to strengthen the empowerment.
SARA PELLEGRI started her career in UNCI – Italian Cooperatives National Union – as a trainee. She now is General Secretary of UNCI Lazio, is responsible for the Relationships with Public Administrations and coordinates the relationships with the associated enterprises.

ROBERTO LIBRANDI starts his professional activity as a lawyer – specialised in the urban field. He then is director of Cocel – a group of building cooperatives – and becomes regional manager of the house building cooperatives associated to UNCI. Today, he is the vicepresident of UNCI Lazio and President of Cocel.
MARIA PIA FIACCHINI is the director of the cultural association Fonopoli and of the homonymous cooperative, two realities wanted by the international artist Renato Zero in order to create projects to promote young people employment through the aid of art, culture and training. In 20 years she is director of Fonopoli, Maria Pia Facchini, Renato Zero’s sister, realised Professional training courses, competitions of national interest, editorial, musical and artistic publications and also many events.
NOTE BIOGRAFICHE SUI RELATORI
Cosmo Colonna inizia la sua carriera presso la Fondazione Pastore, come ricercatore. Poi entra in Cisl, nella  Federazione Edili, come ricercatore, occupandosi del settore legislativo internazionale. Dal 1991  entra nel Cenasca-Cisl,  associazione della Cisl che si occupa di imprese sociali e terzo settore dove  ricopre la carica di  direttore. Dal 2009 passa in Cisl, al Dipartimento industria e relazioni industriali, dove segue alcune le più importanti crisi industriali italiane. 

NADIA TOMMASINI,  presidente della cooperativa sociale Colunia- Onlus, che realizza assistenza socio-sanitaria territoriale  e progetti per l'inserimento lavorativo soggetti svantaggiati. La cooperativa Colunia- Onlus ha 90 soci lavoratori e si configura come una delle realtà associative più importanti della provincia di Roma nel settore socio-sanitario.  Nadia Tommasini è anche presidente  di “Imp.So. Lazio” - società consortile che opera che realizza progetti d'intervento territoriale nel settore socio-assistenziale; è  socio fondatore/Consulente,  della società “La.In.srl” cge realizza  formazione e consulenza  per la sicurezza sul lavoro; opera come consulente di numerose case di cura private di rilevanza nazionale.
ALESSANDRO AMATO artista e formatore, è il fondatore dell'associazione AmatoLab,  un laboratorio vocale che offre formazione relazionale e artistica: canto, dizione, interpretazione, linguaggio paraverbale, empowerment della comunicazione non verbale. Ha iniziato la sua carriera come cantante e doppiatore e si è poi specializzato nella formazione individuale e per piccoli gruppi, sviluppando una metodologia didattica che attraverso il controllo della voce, della postura, della gestualità, della mimica facciale è in grado di rafforzare l'empowerment. 
SARA PELLEGRI  inizia la sua carriera presso l'UNCI - Unione nazionale cooperative Italiane come stagista. E' oggi Segretario Generale dell'UNCI Lazio, quale responsabile dei rapporti con le Pubbliche Amministrazioni e coordina la vigilanza del Lazio e i rapporti con le imprese associate.

ROBERTO LIBRANDI inizia la sua attività professionale come avvocato - con specializzazione nel settore urbanistico. Poi assume la direzione del Cocel - consorzio di cooperative edilizie e diviene responsabile regionale delle cooperative di abitazione dell'UNCI. Oggi è il vicepresidente dell'UNCI Lazio nonché presidente del Cocel. 
MARIA PIA FIACCHINI è direttore e coordinatore dell'associazione culturale Fonopoli e della omonima cooperativa, due realtà volute dall'artista internazionale Renato Zero per realizzare progetti destinati a dare spazio e visibilità e promuovere l'occupabilità dei  giovani, attraverso l'arte, la cultura e la formazione.  In 20 anni di direzione, Maria Pia Fiacchini, sorella dell'artista Renato Zero, ha realizzato corsi di formazione professionale, bandi di concorso di rilevanza nazionale, pubblicazioni editoriali, musicali, artistiche ed eventi. 
